2018年省质检历史学科试题分析

一、选择题

24.答案：B

【分析】本题旨在考查考生依据和调动、应用所学知识，正确理解并解读历史现象的能力，指向历史解释的学科核心素养。题干描述了考古发掘发现的现象，提供了时间、现象等重要信息，要求考生阅读所给信息材料，结合所学做出正确的推论。根据“早期”“兵器”“更多的是被折断”这些信息，结合所学知识周天子提倡 “礼治”，反对穷兵黩武，在西周早期得到诸侯等贵族阶层的尊崇，因此人为“毁兵”现象多在上述墓葬中出现。所以，正确答案是B。随葬品有大量的青铜器符合高等级墓葬的规制。当时，青铜器较为贵重，故A项解释不能成立。青铜器的毁坏符合年代久远墓葬出土文物状态的常理，但C项无法解释“更多的是被折断为两截”这一奇特现象。至于D项所述，也无法解释青铜兵器“大多出现不同程度的毁坏”而不被盗走的原因。

25.答案：A

【分析】本题考查考生运用所学知识分析解读材料的能力，理解并解读历史现象的能力，指向时空观念、历史解释、唯物史观的学科核心素养。题干提供了时间、外戚出身情况、社会地位等重要信息，要求考生阅读所给信息材料，结合所学分析出现这种现象的原因。根据“西汉”“外戚”，半数出身“贱”“微”等信息，说明西汉外戚出身地位较低，这与先秦重视宗法等级迥然而异，由此推断，春秋战国以来社会发生剧烈变革，宗法分封制走向瓦解，社会等级观念发生变化，故选择A项。“君主专制”是从权力角度来分析，权力集中在君主一人之手，材料并没有体现外戚如何威胁君主，君主如何加强权力等问题，所以B项与题意不符。出身低微的外戚并不能代表整个社会，所以C项与史实不符。“政治联姻”主要指的是同等级之间的联姻，如贵族之间或者是统治上层之间的婚姻，所以外戚出身低微是表明联姻作用下降，而不是上升，故D项错误。

26.答案：C

【分析】本题考查考生分析材料，运用所学土地制度的知识解读材料的能力，指向史料实证和历史解释的学科核心素养。题干呈现了唐朝关于土地制度的相关规定，推出政府对土地控制力的情况。
通过“身死家贫……听卖永业田”“寺观广占田地……侵损百姓”等信息得出法律规定土地在一定条件下可以买卖，并非“自由”买卖，所以A项错误。
《田令》材料反映的是均田制相关政策，其余三则材料信息提供的是土地兼并情况，无法体现土地的经营方式。已有材料不足支撑B项的推论。
《田令》所规定的“身死家贫……听卖永业田”是对均田制补充，均田制规定农民只能拥有使用权，“良田收百顷，兄弟犹工商”“寺观广占田地……侵损百姓”“恣行吞并”等信息可以得知土地兼并严重，由此判断，C项结论成立，符合题意。 

“良田收百顷，兄弟犹工商”反映了工商业者大量购买土地的现象，但不能说明社会各阶层发生结构性的变化。故D项不符。

27.答案：A

【分析】本题考查考生将历史与地理知识结合分析的能力，是运用所学知识进行全面分析材料的能力。指向唯物史观和历史解释的学科核心素养。材料呈现了明长城整体位置的迁移，考查对迁移原因的分析。材料提供了长城是农耕文化和游牧文化的分界线，基于相关地理知识，从秦至明长城之间的区域气候由温暖湿润向寒冷干燥转变，生态环境恶化，农耕生产方式难以维继，农耕民族被迫南迁，作为农牧分界线标志的长城也随之南移。所以A项分析符合题意。正是因为生态环境的恶化才推动“长城沿线居民向中原陆续迁移”，B项表述的只是表象，而非主要原因，因此B选项不符题意。根据所学，历代中原王朝对边疆统治力的强弱时有变化，并未形成“日益削弱”的趋势，C项表述有误。宋朝经济重心已经完成南移，所以经济重心与明长城的南移构不成因果关系。故D项不符。

28.答案：C

【分析】本题旨在主要考查考生获取和解读材料信息、解释历史事物的能力，指向历史解释和家国情怀的学科核心素养。题干材料的前一句叙述了清政府在台湾设置行省这一事实，后一句则是对这一史实的评价，属于历史解释范畴，故C选项正确，其他选项不符题意。考生在解答问题的过程中，可以深刻理解“台湾自古以来就是中国不可分割一部分”的历史事实。
29.答案：D

【分析】本题旨在考查考生完整、准确获取并概括历史材料提供的信息，并运用所学知识说明和解释历史现象的能力，指向历史解释的学科核心素养。考生通读题干材料所列举的《浙江各县宣讲稿选粹》的文章标题，运用民国初年社会变化的相关知识，从整体上作出推断，可以得出D选项的结论。A、B、C三个选项只是宣讲活动的部分目的，予以排除。

30.答案：C

【分析】

本题旨在考查考生依据和调动、应用所学知识，正确理解并分析历史现象的能力，指向历史解释的学科核心素养。1935年共产国际七大通过了建立世界反法西斯统一战线的决议。中共结合中国国情，确立抗日民族统一战线的方针。中共将日本战俘作为团结的对象并获得成功，可见其统一战线策略取得了成效，故C选项正确。日本工农学校只是根据地的教育体系的一部分，并不能反映根据地的教育体系趋于完善，故A选项排除。题干材料所述被改造的日本战俘只是侵华日军中极少的一部分，材料并不能支持“侵华日军厌战情绪滋长蔓延”这一结论，故B选项排除。本材料不能反映出“广泛支持”，故D选项错误。             
31.答案：B

【分析】本题旨在考查考生准确获取历史材料提供的信息，并综合运用所学知识说明和解释历史现象的能力，指向时空观念、历史解释的学科核心素养。

根据材料，报道较多分布在50年代到60年代中期和80年代至1991年两个时段。报道显著减少主要是在60年代末到70年代末时段。《人民日报》作为主流媒体，反映了国家意志。其体育报道数量变化与中苏关系发展的起伏吻合，因此B选项正确。其余三选项所述内容均与柱状图所呈现的时间和变化趋势不符，故排除。
32. 答案：D

【分析】本题侧重考查考生调动和运用所学知识分析解决问题的能力。指向历史解释的学科核心素养。根据题干材料，普罗塔格拉的“说教”与传统价值观相悖“引起恐慌”，致其“被逐出雅典”，说明人们对该“说教”的抵触情绪较为强烈，故D选项正确。自然法强调平等、自由等法律理念，故A选项不符题意。题干未体现民主思想，故C选项不符题意。智者学派强调真理是相对的，人是万物的尺度，忽视道德的作用，故B选项错误。

33. 答案：C

【分析】本题侧重考查获取材料有效信息的能力，调动和运用所学知识。指向时空观念和历史解释的学科核心素养。《百科全书》由众多启蒙运动时期的人文学者和自然科学家共同参与编撰，他们将社会学科知识和自然学科知识以通俗的方式系统整理出版，对大众进行启蒙。这体现了人文精神和科学精神的结合，故C选项正确。其余选项均不符合题意，故排除。
34. 答案：B

【分析】本题旨在考查考生结合所学知识充分获取信息，对材料进行比较解读的能力。指向时空观念、史料实证和历史解释的学科核心素养。由于工业革命对英国社会结构和经济结构的影响，材料反映的是两党主张之争，但实质上是工业革命对议会改革和政党政治的影响。故B选项正确。随着工业革命的完成，工业资产阶级的实力增强而非“下降”，故A选项错误。选民人数的增加并不代表市民阶层的扩大，故C选项不符合题意。根据材料无法得出议会权力变化的结论，故D选项错误。

35.答案：B

【分析】本题旨在考查提取信息并调动所学知识比较分析解决问题的能力。指向时空观念、史料实证和历史解释的学科核心素养。根据材料中“为农民购买农田和农业机械提供贷款”可知鼓励农业机械的采用，“鼓励年老农场主退出土地经营”是为了推动农业生产方式的变革，故B选项正确。A选项未在材料中体现，可排除。材料没有涉及城乡关系，无法得出“加快城乡一体化”的结论，故C选项错误。材料中所指的70年代初的发放“离农终身补贴”是政府行为，“经济滞胀”至80年代才得以摆脱，与题干中所提时间不符，且与材料关联少，故D选项错误。
二、非选择题
41.

【试题分析】本题旨在考查历史学科综合能力，指向历史学科五大核心素养。试题分别以示意图、文字材料呈现晚清民国的自建铁路简况。材料一的“示意图”简要描绘晚清时期中国自建铁路分布情况，示意图之前的简短文字介绍了自建铁路的时代背景。材料二则是一段对民国时期自建铁路状况的总结性评价文字。
考生需要应用所学历史地理学科知识，理解第（1）问的“空间分布特征”的解答要求，按照整体到局部的逻辑顺序解读示意图上的铁路空间布局：铁路布局集中在东部沿海地区、中部地区，在以北京、天津、上海、武汉等为中心的大城市形成集群，向周边辐射。此外，两条铁路干线从北京、天津分别连接武汉、上海。在这一基础上，用简洁的文字概括其特征。调动和应用所学的相关史实，展开相应的原因分析。第（2）问要求考生首先列举出制约晚清和民国铁路建设的主、客观历史因素，概括归纳出两者的“共同因素”，并做出相应的历史解释。有关“新机遇”的解答，则需要根据所学判定“中华人民共和国初期”的时段，并从所学知识中，调动提取这一时段的重大历史事件（如新中国的成立、三大改造、一五计划、中苏结盟等等）对“新机遇”做出历史解释。
42.
【试题分析】本题综合考查五大学科核心素养。从学科能力角度看，其重点关注考生的“问题意识”，即能从给定的材料中发现、提出有价值有意义的历史问题，特别是运用所学知识论证历史问题的能力。题干材料出自一位历史学家对“中世纪”时代特征的解读。从《黎明破晓的世界》的书名及评价的具体内容看，考生可以得到一个基本认识：中世纪并非传统史学评价中的一片黑暗，而是从黑暗逐渐走向黎明破晓的过渡时期，是近代欧洲萌生的时代。考生可以自行选定具体的论题，但所拟论题必须符合这一认识。而在具体论题的确定、史实的选取、论证的过程等方面则保持着开放性，给予考生较大自主发挥的空间。考生既可以从时代转型的宏观层面上确定论题并全方位展开论述，也可以聚焦于某一领域的某一重大历史事件（如新航路开辟、文艺复兴、宗教改革），通过对其背景、内容（过程）和影响的深入剖析，以此来揭示、折射时代的变革。作答时应该按照历史小论文的基本要求展开自己的阐述：一是有明确的论题，二是结合题干中的材料以及14-16世纪欧洲的相关史实，三是具体的论证需围绕所拟论题进行简要阐述，凸显欧洲如何从中世纪逐步向近代社会转型。论证逻辑清晰，表述流畅通顺。在整个论证过程中，必须体现唯物史观的指导作用，如生产力决定生产关系，社会存在决定社会意识等等。
  45．[历史——选修1：历史上重大改革回眸]（15分）
【分析】
该题主要考查考生对有效信息进行完整、准确、合理的解读，获取归纳有效信息，然后正确解释和分析历史事物的能力。第（1）问要求考生概括康熙推行历法改革的原因，需要考生在解读归纳材料的基础上进行概括，从“历法关系国家要务”得到历法与国家要务紧密相关。从“杨氏得到专权的辅政大臣鳌拜的支持”和“康熙亲政”，说明康熙通过改革有加强个人权威，打击敌对势力的目的。通过“南氏所测皆符，而杨氏所测皆错”，康熙“觉察到大统历存在差错”可以综合得出西历相对旧历法精确的信息。材料中“基于对西学的了解”可以获取康熙本人对西学有一定了解的信息。
第（2）问要求考生简析立法改革的积极影响，需要考生在对有效的信息解读后，置于特定的时代环境下，采用历史的、客观的分析方法，综合得出答案。在答题过程中，需要注意史事和历史解释的统一。采用相对准确的西方历法，这种行为代表当时官方和政府的态度，从“面上”和“度上”展开分析，有利于中国天文历法的进步，也在一定程度上开阔了国人的眼界，推动西学东渐。从康新亲政，推行历法的目的有打击政治上的反对势力、树立权威，可以得出历法改革有巩固个人统治的作用。
46．[历史——选修3：20世纪的战争与和平]（15分）
【分析】
该题主要考查考生对有效信息进行准确、合理的解读，获取归纳有效信息，将历史现象置于特定的时空下，给予分析和解释，从而认识历史事物本质的能力。第（1）问要求考生指出美国对苏联在古巴的军事部署反应强烈的主要原因，并概括古巴导弹危机所呈现的“冷战”新特点，需要考生在解读、归纳材料的基础上进行分析，从古巴与美国的位置关系和美苏对抗的手段，可以得出“古巴邻近美国，核武器威胁美国根本利益”。 在1962年古巴导弹危机之前，苏联和美国的争夺聚焦在欧洲、亚洲，扶植东德和西德，借助联合国出兵朝鲜，借助代理人进行间接对抗。古巴导弹危机，把冷战对抗从欧洲、亚洲扩展到美洲，对抗方式升级，对抗手段直接借助核武器采取核威胁，整个世界面临核战争的威胁。结合材料“全球美军进入核战备状态”、“苏联和华约的武装力量进入最高战备状态”，由此可以得出“对抗区域扩大；战争危险升级”的答案。
第（2）问要求考生概括美苏处理本次危机的相同策略，并分析其影响，需要考生在对有效的信息解读后，再进行整合和比较，应用已有知识来分析历史现象。从“美苏达成协议”并结合材料中的信息“苏联拆除部署在古巴的导弹”，美国“宣布解除对古巴的封锁”可以得出“在考虑双方根本利益的前提下寻求妥协”，通过“在联合国核查后运回本国”，可以得出发挥联合国的作用这一信息。为减少战略误判，美苏之间设置热线电话，“热线电话投入使用”说明通过此次危机的处理，形成一种相对温和的矛盾解决机制，这种解决问题的方法，在美苏后来的冷战对抗中继续发挥作用，也为世界其他地区矛盾解决提供范例。 
47．[历史——选修4：中外历史人物评说]（15分）
　【分析】 
该题主要考查考生对有效信息进行准确的解读，综合比较分析历史现象，认识历史事物本质的能力。第（1）问要求考概括《汉书》得以修成的历史条件，根据材料呈现时间信息在东汉早期，社会发展相对稳定，修史行为得到政府的重视，从“受汉明帝之命续写父书”得到“皇帝支持信息”，从“以《史记》汉代部分和《史记后传》为基础编著”，得出《汉书》编撰受到《史记》的影响，并以《史记》为范例。由班彪、班固、班昭共同参与于编撰得到“班固一家两代人的集体努力”的信息。
第（2）要求考生分析“后世将班固与司马迁并称为‘班马’”的理由，要求考生能够在提取有效信息基础上，加以综合比较，找出相同因素。题目解答的关键首先要正确理解设问的指向，将题目转化为班超的史学成就能够和司马迁的并肩可能性，从家学渊源、个人素养、史学体例贡献和对后世的影响力等角度给以解释。从“博览群书，九流百家之言无不穷究”，可以得出“具有良好品质与文化素养”的信息。从“体例基本上承继《史记》而略有变化，是中国古代第一部断代史”可以得出《汉书》是史学的“传承与创新”的信息。综合材料和所学知识，可以得出两人都有“优良家风与史学撰写的家学渊源”、“以及对后世史学影响深远”的信息。
